Холодильник и плита. Эльвира Шайхутдинова, Челябинск
В одном дому, на кухне необычной

Стояли холодильник и плита,

И в силу обстоятельств иль привычки

Супружеской считалась та чета.

Такие разные, но как-то вот ужились,

Не ссорились и не вступали в спор,

Но, как у всех, претензии копились

И вылились однажды в разговор:

Как можно быть всегда таким холодным? -

Решилась  вдруг плита заговорить   

Стоишь как истукан всегда голодный, 

И думаешь, чем брюхо бы набить?

Бесчувственный! Меня понять не можешь, 

И жар моих конфорок оценить! 

А холодильник:  Ты мне душу гложешь!

Зачем такою вспыльчивою быть?

Лишь стоит спичку близко поднести   

Ты распаляешься до белого каленья.

Кастрюли ладно. Ну, а я? Прости,

Но на исходе всякое терпенье.

Конфорка   пусть. Но если б только две!

Ведь ты включаешь сразу все четыре.

А как зажжешь духовку тут уж мне

Нет места ни на кухне, ни в квартире! 

Так слово за слово и ссора получилась, 

И от развода уж на волосок.

Как знать, быть может так бы и случилось,

Но тут раздался чей-то голосок:

Друзья, остановитесь! Ни к чему

хорошему вы эдак не придете!

Подумайте, ведь вы по одному

Ни месяца, ни дня не проживете.

Ужель вы до сих пор не замечали

Как хорошо друг друга дополняли! 

Кто говорил, то не известно мне,

Возможно, табурет, а, может быть, и люстра.

Лишь тем я удовлетворен вполне,

Что фразы эти возродили чувства,

И распалившись до красна плита чуть поостыла

И вновь взглянула на супруга своего:

Действительно, и как же я забыла,

Как раньше нравилось урчание его? 

И холодильник дрожь свою унял тут

И вспомнил годы юности своей  

Красавицу-плиту, как охмурял, плут

И песни посвящал ночами ей.

В раздумьях о том, что им сказали,
Прощенья стал просить он у плиты:

Прости меня, что я так поскандалил. 

Та молвила в ответ:  Прости и ты.
От жара, что порой меня сжигает

Бывает мне самой невмоготу.
И вправду, как полегче мне бывает,

Взглянув на холод, ледяную красоту. 

Я тоже, видишь ли, бывает, снежной  шубой  обрастаю  

Тут холодильник плитке пробасил, -

А под теплом твоим быстрее я оттаю, 

Включаюсь сразу, полный новых сил. 

Так и стоят они, и все вокруг считают,

Что разные такие холодильник и плита   

Друг друга все-таки прекрасно дополняют -  

Супружеская славная чета.

«Страх получить плохую оценку на контрольной работе»

Иванова И.А. (МИОО 2001г.)

 Вечер был грустным сегодня у Пети.

Страх и тревогу чувствовал Петя.

Завтра контрольную нужно писать…

Со страхом ложился Петя в кровать: 

«Вдруг не пойму на контрольной задание,

Вдруг ошибусь я опять в вычитании,

Действия все переставлю местами…

Будет мне стыдно смотреть в глаза маме».

Петя представил, как руки потеют,

Ручка дрожит, и в груди холодеет.

«Будут ребята дразнить и смеяться.

Как же мне быть и куда мне деваться?»

Лёг на бочок, а ребёнку не спится;

Страх, словно ворон над Петей кружится.

Тёплой рукой его Гномик коснулся,

Нежно погладил и улыбнулся:

«Спи, засыпай, сладким сном, мой малыш.

Ты же всё знаешь, так что ж ты не спишь?

В школу приходят ребята учиться,

Это нормально, порой ошибиться.

Кто говорит, что от этого стыдно?

Просто бывает немного обидно.

Ты соберись, сделай вдох, всё проверь.

Будет всё здорово, друг мой, поверь!»

Петя уснул, а когда он проснулся,

Вспомнил про Гномика  и улыбнулся.

А на контрольной спокойно и смело

Петя старательно взялся за дело.

Он всё обдумал, стал меньше бояться.

Главное, дети, учить и стараться!   

«Материнская любовь»

Курепина Т.Н. (МИОО 2001)

В одном большом городе, в уютной кварте жила - была Женщина. У неё была замечательная семья: заботливый муж и очаровательная дочка. Они не были как-то особенно богаты, но материальное положение их было достаточно устойчивым. Муж зарабатывал деньги, жена вела домашнее хозяйство и занималась воспитанием ребёнка.

Женщине очень нравилось чувствовать себя хранительницей домашнего очага, символом которого была хрустальная лампадка. Это была семейная реликвия, которая передавалась в её роду из поколения  в поколение по женской линии.  

Почему-то около этой лампадке Женщина часто задумывалась и грустно вздыхала. А потом вновь занималась домашнем хозяйством: убирала дом, пекла пироги, шила удивительные наряды.

О чём же грустила Женщина, что не давало ей ощущение полного счастья?

Беспокоила её собственная дочь. Мама очень любила свою девочку. Она с самого рождения покупала ей всё самое лучшее. У девочки были самые дорогие игрушки и в таком количестве, что детская комната напоминала филиал магазина игрушек. Она наряжала её, как куколку, в роскошные платья и костюмчики. Она покупала ей замечательные богато иллюстрированные книжки. Она строила планы о том, какой красивой, умной и образованной вырастет её дочка. Она представляла её бегло говорящей на нескольких иностранных языках, поющей прекрасным сильным голосом под собственный аккомпанемент на фортепиано, грациозно танцующей на собственном вечере. В её мечтах дочка была самым счастливым человеком на свете, и как в один прекрасный день её дочь при всех назовёт её самой лучшей мамой на свете. И это будет её триумфом!

 Но на самом деле всё выходило совсем иначе. Девочка не желала играть в свои игрушки. Ей больше нравился ободранный плюшевый медвежонок подружки. За него она отдала бы свои дорогие и нарядные куклы. В своих роскошных костюмчиках она носилась по двору вместе с мальчишками, забыв о том, что говорила мама о правилах поведения для хороших девочек. Вскоре к Женщине стали подходить другие мамы и жаловаться на её дочку. Они  с возмущением говорили о том, как плохо воспитан её ребёнок.

Когда девочка подросла, учиться не хотела, и маме приходилось силой водить её на занятия и заниматься с ней дома. Девочка не хотела ни музыки, ни иностранных языков, ничего кроме игр во дворе с детьми. Иногда маму охватывало жуткое отчаяние, в такие минуты ей казалось, что из её дочки никогда не выйдет толка. Но она брала себя в руки, и, не смотря на яростное сопротивление своего чада, напролом вела его к своей светлой мечте.

 Дочка росла, и отношения с ней становились всё более натянутыми, враждебными. Зато, мамиными стараниями, появились успехи в музыке, в английском. Девочку стали хвалить учителя и по другим предметам. Женщине стало казаться, что, наконец-то, ей всё удалось. Ей удалось доказать всему свету, что она – настоящая мать!

Но ссоры почему-то с дочкой стали всё сильнее и чаще. А однажды, в очередной раз, поссорившись с мамой, дочка схватила лампадку, и, заливаясь слезами, с силой стукнула её о пол. Такого предательства Женщина выдержать не смогла. Ведь это была не просто хрустальная безделушка, которая по привычке пылится на полке. Эту семейную реликвию Женщина мечтала однажды торжественно передать своей дочери. Все обиды и неприятности как-то сразу нахлынули на неё, и она упала, лишившись чувств.

   Она не сразу поняла, что с ней происходит. Ей показалось, что она вновь стала маленькой девочкой, и увидела рядом с собой свою давно умершую бабушку. Женщина заплакала и сказала: «Прости меня, бабушка! Я не состоялась как мать, не сохранила ту реликвию, которую так берегли женщины нашего рода. Мне очень больно, а ведь я так старалась быть достойной!» Бабушка посмотрела на неё своими добрыми глазами и ответила: «Девочка моя, разве в стекляшке дело. Каждой из нас, однажды, довелось разбить подобную лампадку. Ведь что это? Просто изящная безделушка! Как же ты до сих пор не поняла, что сосуд данный тебе на хранение – это твой ребёнок, твоя дочь! Вот то, что должна ты в жизни беречь пуще всего! Но помни, твоя дочь – это не ты. У неё свой путь в этой жизни, также как и у тебя. Люби и принимай её такой, какова она есть. И за любовь тебе любовью воздастся. И перестань считать себя плохой матерью. Ты любишь, и это главное! Почувствуй её душу, желания, пойми её мысли. Помоги ей стать собой. Ты обязательно справишься. Я это точно знаю».  Бабушка поцеловала её и исчезла.

   Женщина открыла глаза и первое, что она увидела, была рыдающая возле неё дочь. Она сидела возле своей мамы, и плача тёрла ей виски нашатырём. А рядом валялись осколки лампадки. Женщина приподнялась, обняла свою дочку, и заплакала вместе с ней.

Страшный секрет.

 Ткачёва Татьяна Евгеньевна (Мипкро 307-48-16) выпуск 2001г.

Когда-то очень давно 100 или 200 лет назад в далёкой, тёплой и солнечной стране, где протекает большая и широкая река жила-была девочка. И звали её Мари. У неё была длинная, чёрная коса и большие голубые глаза. Сколько ей было лет мы не знаем – она считала себя уже большой и взрослой, а папа и мама думали, что она ещё маленькая. Мари была весёлой и доброй девочкой за что её и любили многочисленные друзья. Вместе они убегали на большую и широкую реку, где сидели, болтали и смотрели на убегающие вдаль волны или носились как угорелые в зарослях тростника.

   Мари жила с мамой и папой, а бабушка  и дедушка жили в соседней деревне. И так и жили бы они в своей далёкой и солнечной стране, и никогда бы мы о них не узнали, если бы не одна история, о которой я хочу тебе рассказать.

А дело в том, что был у Мари один секрет, очень необычный: его нельзя было показать, да и рассказать друзьям о нём она не могла, так как считала, что если она хоть кому-нибудь о нём расскажет, то это обязательно случится.

Она часто думала о нём, лёжа у себя на кровати и, глядя в потолок. Особенно по-настоящему думалось, когда дома никого не было, стояла тишина, и только мыши скреблись, карабкаясь по соломенной крыше хижины.

Ты спрашиваешь, о чём она думала? Я расскажу тебе и только тебе, и по большому секрету – иначе это обязательно случится. Она думала о смерти… Да, Мари очень боялась умереть.

Смерть представлялась ей большой, чёрной, страшной старухой, которая протягивала к ней свои когтистые, серые руки, хватала за шею и утаскивала в длинную, чёрную воронку – там она выпивала её кровь и вышвиривала девочку обратно.

И вот Мари лежит мёртвая, бледная, такая холодная и такая красивая в белой простыне, а мама и папа плачут, зовут её друзей и соседей. Но друзья не идут, потому что они ушли на большую и широкую реку, где купаются и веселятся, а речной,  тёплый песок щекочет их быстрые ноги. Распускаются цветы по утру,  пчёлы собирают с них нектар, а Мари лежит в холодной хижине, в холодной белой простыне мёртвая и такая красивая. Не обнимает её мама, папа больше не скажет: «Какая же ты у нас выросла умница и красавица». Так думала Мари,  и сердце её сжималось от жалости, слёзы застилали глаза, и она плакала, уткнувшись в подушку лицом…

«Мари! Мари!» Мари встала, утёрла лицо и открыла дверь хижины. Это друзья: «Ты чего такая зарёванная? Пойдём с нами. После дождика смотри, какое яркое солнце! Мы решили поиграть в разбойников». Мари так обрадовалась, что пришли друзья и больше некогда думать о смерти, что убежала, даже не надев сандали. Трава была ещё мокрая и холодная, но солнце припекало голову так, что становилось жарко. Добежав до ближайшей поляны, все в изнеможении упали на траву, чтобы отдохнуть и охладиться. Но вдруг ногой Мари нащупала что-то скользкое и холодное. Она приподнялась на локтях, чтобы рассмотреть – о, ужас! Рядом с ней ползла ядовитая змея. Мари непроизвольно дёрнулась, и всё! Она не поняла, что произошло. Вспышка! Ярко красная жгучая вспышка! Куда-то исчезла змея, мокрая, холодная трава, не видно было испуганных детских лиц. Исчезли звуки, запахи – она плыла на чём-то мягком и пушистом в ослепительной голубизне какого-то пространства. Состояние покоя, нежности, умиротворённости. Это было похоже на руки мамы, когда она качала Мари маленькой в такт своим шагам, прижав её близко и нежно к тёплой груди.

Вдруг она услышала звук. Он шёл откуда-то сверху, и в тоже время изнутри её самой. Ей хотелось раствориться в нём и ни о чём не думать. Ей было хорошо так, как не было никогда. Но звук нарастал.

Она собралась с мыслями и вспомнила всё… но не испугалась потому, что забыла, как это делается. Не было страха, горя, обиды, слёз – всё плохое исчезло, и сама она стала  лёгкая и пушистая, как облачко – ей показалось, что она умеет летать. Раскинув руки - Мари полетела. Куда? Не знаю. И она не знала, просто летела, и ей было хорошо. А впереди, и сбоку, и сзади она увидела таких же, как она людей, они так же летели вперёд и улыбались чему-то своему  -

Наверное, вспоминали себя маленькими на коленях у мамы. Её потянуло куда-то в сторону, и Мари увидела какое-то существо с маленькими белыми крыльями и озорной улыбкой тащит её за собой.

 «Наверное, это мой ангел хранитель, про которого мне рассказывала бабушка, когда мы были с ней в храме», - подумала Мари. 

«Куда ты меня тащишь?» – хотела спросить девочка, но ей было лень пошевелить даже пальцами.

 А звук всё нарастал, занимая пространство, но он не пугал, а успокаивал. И тут она заметила «НЕЧТО». Это невозможно описать – люди не придумали ещё таких слов. И к тому «НЕЧТО» тащило Мари существо с белыми крыльями. А «НЕЧТО» стало принимать очертания человека. Он был ни стар и не молод, у него не было крыльев, он даже не улыбался, но рядом с ним  Мари ощущала тепло света и  нежную любовь.

«Мари, - заговорил он, - я позвал тебя сюда потому, что знаю о твоём страшном секрете. Знаю, как ты мучилась и плакала, представляя себя мёртвой, а  я мучился и плакал вместе с тобой. Посмотри вокруг, теперь ты знаешь, что такое смерть, но не боишься. А видела ты ещё не всё. Ведь, если бы ты увидела всё что дальше, тебе бы вовсе не захотелось возвращаться обратно домой, на Землю, но тебе ещё рано умирать. Я позвал  тебя сюда только на время очень короткое, там, на Земле это несколько минут, а  здесь – Вечность, для того, чтобы ты посмотрела и перестала бояться. Люди боятся смерти потому, что никто ещё оттуда не возвращался, и потому  они полагают, что это конец. Теперь ты видишь, что это только начало. Смерть похожа на рождение. Младенец тоже боится рождаться, а когда родится, то забывает о своей прошлой жизни в чреве матери.

Но помни! Сюда попадают только по моему зову, только в назначенное мной время, и никому из людей не принадлежит право приближать этот час!

Иначе всё исчезнет для него, и смерть будет похожа на ту, что представлялась тебе. И прежде, чем я позову тебя сюда снова, ты должна пройти все испытания на Земле, ты вырастишь сама, вырастишь своих детей и внуков, и только потом ты успокоишься здесь в Вечности и Любви.

А сейчас иди назад, моя девочка, и помни, я люблю тебя! Когда тебе плохо – плохо и мне; когда ты весела и довольна – радуюсь и я. Иди назад к своим друзьям, ведь они испугались, что ты умерла. Они тоже боятся смерти – глупые, маленькие дети.

Мари хотела спросить, может быть, ей позволят остаться, но не успела…

Она очнулась на мокрой, холодной траве, нога болела, вокруг суетились друзья. Они перетянули ей ногу верёвкой, кто-то высасывал из ранки яд, и сплёвывал на землю.

· «Мари! Мари! Ты очнулась?!» – кричали они, а по чумазым их лицам текли слёзы.

· Не надо не плачьте, не стоит – уговаривала  она их, я здесь, с вами, я здесь», - повторяла она, постепенно осознавая своё возвращение.

· Я расскажу им позже, - думала Мари, - этот секрет можно рассказывать, не беда, что сбудется.

Солнце припекало, деревья отбрасывали тень, а Мари по-новому вдыхала свежий аромат трав, аромат жизни на Земле. Мари наслаждалась чудесным миром звуков, красок и запахов, и загадочно улыбалась. Птицы звонко пели и кричали, как будто удивляясь, что такая маленькая девочка знает такой большой секрет.  

Дональд Биссет « Забытый день рождения» (перевод с английского)   М, 1993

Про малютку – автобус, который боялся темноты.

   Жил-был на свете малютка-автобус. Он был ярко-красного цвета и жил с папой и мамой в гараже. Каждое утро все трое умывались, заправлялись бензином, маслом и водой, а затем везли пассажиров из деревни в большой город у моря.

Туда и обратно, туда и обратно.

Малютка-автобус часто проделывал этот путь днём, но поздно вечером ему ездить не приходилось. К тому же он очень боялся темноты. И вот мама сказала ему:

· Послушай-ка одну историю! Давным-давно темнота очень боялась автобусов. И однажды мама сказала ей: «Не надо бояться. Если ты вечером побоишься выйти, чтобы окутать мир тьмой, люди так и не узнают, что пора спать. И звёзды не узнают, что пора светить. Ну же, смелей!

И вот темнота, весь день прятавшаяся за спиной солнца, начала потихонечку опускаться на улицы и дома. По городу туда-сюда сновали автобусы. Темнота набралась храбрости и спустилась чуть пониже. На улицах уже зажглись огни, и водители автобусов тоже зажгли в своих машинах свет.

Наконец темнота окутала весь город, но не успела она опомниться, как, гудя на ходу, сквозь неё промчался автобус. Какая неожиданность! Но ей понравилось. Пожалуй, немножко щекотно, но очень весело.

Потом сквозь темноту промчалось ещё несколько автобусов.

В них горел свет, люди в автобусах покупали билеты, садились, вставали – словом, прекрасно проводили время.

Позднее, когда вышла луна, темнота играла в прятки с домами. А утром опять взошло солнце и отправило темноту домой, к маме. Но теперь темнота уже не боялась автобусов. Когда мама-автобус закончила свою историю, малютка-автобус сказал:

· Ладно, поеду.

Пришёл водитель, завёл мотор, зажёг свет, пришли люди, расселись по местам, кондуктор дал звонок, и маленький автобус поехал прямо в темноту к большому городу у моря.

Про мальчика, который рычал на тигров.

  Жил в Индии мальчик по имени Сади. Он любил рычать на тигров.

· Будь осторожен! – сказала ему мама. – Тигры не любят, когда на них рычат.

 Но Сади её не послушал и однажды, когда мама ушла в магазин, побежал искать тигра, чтобы на него порычать.

Далеко бежать не пришлось. Тигр стоял за деревом и подкарауливал Сади.

Как только Сади приблизился, Тигр выскочил и зарычал:

· Ррррррррррррррррррррррррр!

В ответ Сади тоже зарычал:

· Ррррррррррррррррррррррррр!

Тигр обиделся.

«За кого он меня принимает? – подумал он. – За кошку? За кролика? За инота? Ой, кажется, говорится «енота»?

И вот на другой день, как только он увидел на дороге Сади, он выскочил из-за дерева и зарычал громче прежнего:

· Ррррррррррррррррррррррррррр!!!

· Привет, Тигр! – сказал Сади и похлопал тигра по плечу.

Тигр не выносил, когда его похлопывали по плечу, и убежал прочь. Он бил хвостом по земле, точил когти и учился рычать ещё страшней.

· Я же тигр! – говорил он – ТИГР! ТИГРРРРРРРРРРРРРРР! 

Потом он пошёл к реке попить воды. Напившись, он посмотрел на своё отражение. На него глядел красавец тигр, весь жёлтый в чёрную полоску, с длинным хвостом. Он опять зарычал, да так громко, что сам испугался и убежал. Бежал, бежал, пока не устал.

«От кого это я убежал? – подумал он. – Ведь то был я сам. Ох, этот мальчишка совсем сбил меня с толку! Не понимаю, почему он рычит на тигров?»

На другой день, когда Сади проходил мимо, тигр остановил его:

· Почему ты рычишь на тигров? – спросил он.

· Потому что я их боюсь, сказал Сади. – А когда я рычу на них, получается, как будто наоборот, понимаешь?

· Понимаю! –ответил тигр.

· Ведь тигры – самые страшные звери на свете, сказал Сади, - Толь ко храбрецы не боятся рычать на них.

Тигр был польщён.

· Страшнее крокодилов? – спросил он.

· Конечно! – ответил Сади.

· И львов?

· Гораздо страшней.

Тигр замурлыкал от удовольствия. Мальчик начинал ему нравиться.

· А ты славный! – сказал он и лизнул Сади.

С этого дня они часто гуляли вместе и рычали друг на друга.

Спасибо, извини и пожалуйста.

   Встретились однажды Пожалуйста и Спасибо, разговорились, и каждый стал жаловаться на свою судьбу: «Никто нас не ценит, не уважает».

Тут к ним присоединился ещё Извини.

· Где справедливость?! – воскликнул он. – Всем прочим словам живётся так свободно, легко, а мы должны работать и работать. Нас то и дело вспоминают, когда надо и когда не надо. Только и слышишь, что: «Спасибо!», «Пожалуйста!», «Извините!» Некогда даже отдохнуть и поспать.

· Да, да, никакой справедливости, -согласился с ним Спасибо. – На нашей улице, например, живёт одна женщина. У неё маленькая дочка, и она то и дело повторяет девочке: «Скажи спасибо, скажи спасибо». Просто надоело. Я уверен, что пока эта девочка вырастет, она совершенно забудет, что значит «Спасибо!». И будет повторять его без всякого смысла. А мне обидно. 

· И со мной та же история, - вздохнул Пожалуйста. – В троллейбусе и в автобусе, у нас и даже за границей, только  и слышишь: «Передайте, пожалуйста», «Сдачи, Пожалуйста», «Один билет, пожалуйста». Конечно, вежливость – это похвально, но я совершенно выбился из сил.

И с этими словами Пожалуйста шагнул в сторону, чтобы присесть на скамейку отдохнуть, и нечаянно наступил на ногу Спасибо.

· Ах, извини меня!

· Ну вот, и ты туда же! – возмутился Извини. – Не можешь обойтись без меня.

· Извини, извини, - расстроился Пожалуйста. – Я нечаянно наступил на ногу Спасибо и должен был извиниться. Извини!

· Опять? Нет, надо с этим кончать! Давайте-ка вместе подумаем, как нам отдохнуть.

Друзья подумали и решили поехать к морю и недельку отдохнуть. Покупаться, погулять, поиграть. И никакой работы! Пусть всю неделю люди обходятся без «Спасибо!», «Пожалуйста!», «Извините!».

Так они и сделали.

А когда они с новыми силами вернулись домой, то даже обрадовались, услышав, как все наперебой говорят: «Извините!», «Спасибо!», «Пожалуйста!».

Но главное, теперь люди не проглатывали эти слова, а произносили их со смыслом.

Когда хотели извиниться, говорили: «Извините, пожалуйста!»

Когда хотели поблагодарить, говорили: «Большое спасибо!» А если хотели быть вежливыми, прибавляли: «Пожалуйста». И у Спасибо, Извини и Пожалуйста теперь не было лишней работы, они не очень уставали, у них даже оставалось время, чтобы почитать.

Но раз в году они непременно уезжали на недельку к морю, отдохнуть. И когда возвращались, снова слышали: «Спасибо!», «Извините!» и  «Пожалуйста!».

Древне-китайская история Лио Тсу.

  В одной деревне жил старик со своим сыном. Он был очень беден, но у него был прекрасный белый конь. Конь обладал такой сказочной красотой и силой, что даже император позавидовал бы старику. За коня предлагали баснословные деньги, но старик, несмотря на свою бедность, всегда отвечал: "Это не конь для меня, он – как человек. Разве можно продать человека? Это друг, а не вещь. Как можно продать друга?» Но вот однажды утром, старик не обнаружил своего коня в стойле. Собралась вся деревня, и люди говорили:  «Глупый старик! Мы знали, что однажды твоего коня украдут. А ты так беден, – лучше бы ты его продал… Ты мог назначить любую цену, а теперь вот остался ни с чем. Что за несчастье!»

А старик ответил:

· Нет, подождите. Скажите просто, что коня нет в стойле. Это факт. А всё остальное – суждение. Несчастье это или нет, – откуда вы знаете? Как можете судить?

· Не валяй дурака! Мы не великие философы, но философия здесь и  не нужна. Каждому ясно: сокровище потеряно, –а это несчастье!

А старик - своё:

· Я буду придерживаться факта, что стойло пусто и коня нет. Я не знаю больше ничего. Я не знаю: несчастье это или благословение, пот ому что это только фрагмент. А кто знает целое?

Люди смеялись, считая, что старик сошёл с ума. Они и раньше подозревали, что он – немного не в себе, иначе он давно бы продал коня и жил в богатстве.

Прошло какое-то время, и конь вернулся, да не один, он привёл с собой дюжину диких лошадей. Люди опять собрались и сказали:

· Ты был прав, старик! Это не было несчастьем. Это оказалось благословением.

·  Подождите. Скажите только, что конь вернулся, и с ним пришло двенадцать лошадей, но не судите. Кто знает, благословение это или нет… Это только фрагмент. Пока вы не знаете целого, как вы можете судить? Жизнь так обширна…

На этот раз люди не стали спорить со стариком, но остались при  своём мнении: двенадцать прекрасных лошадей пришли с белым конём. Их всех можно продать и получить много денег. Конечно, это – благословение.

   Единственный сын старика начал объезжать диких лошадей, одна из них сбросила его, и он сломал ноги. Снова собрались люди, снова они судили. А старик сказал: «У вас –мания всё оценивать, люди. Скажите просто, что мой сын сломал ноги. Кто знает, несчастье это или благословение? Это только фрагмент, а всего нам не дано знать. Жизнь открывается нам фрагментами, и судить об одной её частице – значит воображать, что мы знаем всё.

Вскоре страна пошла войной на соседнее государство, и всех молодых людей забрали в солдаты. Только сын старика остался, так как был покалечен. Люди пришли к старику и сказали:

· Ты был прав, старик. Это воистину благословение, что твой сын покалечился. По крайней мере, – он жив и с тобой. Он скоро выздоровеет и будет тебе помощью, а наши сыновья ушли навсегда.

· Люди, с вами невозможно разговаривать. Вы опять судите. Скажите только, что ваших сыновей забрали на войну, а моего - нет. Мы не знаем, несчастье это или благословение. Только бог знает…

Дом.

Малышева М.В. (МИОО 2001г.)

В одном  городе на берегу реки стоял заброшенный дом. Когда-то он был, красивым и ухоженным, много гостей посещали его и восхищались уютными комнатами. Сильная буря налетела на дом, ветром, громом и грозой выбиты окна, ободраны стены. Мелкими трещинками покрылся весь пол, гости стали избегать этот дом,  и  жильцы вскоре уехали. Одиночество тенью гуляло  по комнатам.  Перекошенная дверь при каждом дуновении ветра ржаво скрипела, а иногда завывала и всхлипывала. Когда шёл дождь, в доме становилось особенно тоскливо. Воздух наполнялся влагой, хмурые комнаты ворчали, чихали и кашляли. Их нельзя было согреть, потому что не было огня в печи. Темнота усиливала тоску, а от лампочки остался лишь след. Паутина и пыль царствовали в этом доме.

А рядом стояли тёплые дома, из их окон струился ласковый свет, лился летний воздух, благоухая ароматом  цветов. Эти дома были счастливы, когда гости танцевали в свете  их разноцветных люстр, которые сверкали в такт музыки и смеха.

Однажды утром, в заброшенном доме появилась странная компания: краски, кисти, вода и белила. Весь их вид говорил о том, что они здесь с очень важной миссией. Вскоре началась работа. Дом наполнился новыми запахами. Иногда они были достаточно резкими и сильными, но от них веяло новизной и любопытством. А что же случилось? Тут и там раздавались звуки строительных инструментов. Они наперегонки куда-то бегали, догоняли друг друга. Временами дом содрогался, как будто стряхивал с себя прошлую жизнь и стремился обрести новую. Откуда-то  стала доноситься музыка, он была не тихая и не грустная, но она не мешала, настраивала на особый лад.

И вот засверкали окна, и небо в них стало особенно голубым, засиял от своей чистоты пол, хихикали и любовались друг другом стены, двери открывались мягко, ручки на них заблестели, заискрились. Стало очень тепло и уютно.

Теперь в доме стали раздаваться голоса, звонкие, чистые. Это очень нравилось дому. Особенно радовала самая большая комната. У неё появился новый друг – чёрный рояль. Он собрал вокруг себя все голоса. Его любили и внимательно слушали. Большая комната радостно и гостеприимно всех собирала, дарила тепло и свет.

   Теперь всё стало по-другому в доме. Вокруг него посадили сад. Весной он утопал в белоснежных яблонях и сирени. Зимой прилетали птицы, чтобы поклевать зёрен у кормушки. Все стремились к дому. И пусть он не большой, всего один этаж, но он очень нужен этому городу.

Притча «Всё в твоих руках».

  Эта история произошла давным-давно в старинном городе, в котором жил великий мудрец. Слава о его мудрости  разнеслась далеко вокруг его родного города. Но был в городе человек, завидующий его славе. И вот решил он придумать такой вопрос, чтобы мудрец не смог на него ответить. И он пошёл на луг, поймал бабочку, посадил её между сомкнутых ладоней и подумал:

«Спрошу-ка я у мудреца: скажи, о мудрейший, какая бабочка у меня в руках – живая или мёртвая? Если он скажет – живая, я сомкну ладони, и бабочка умрёт, а если он скажет – мёртвая, я раскрою ладони и бабочка улетит. Вот тогда все поймут, кто из нас умнее». Так всё и случилось. Завистник поймал бабочку, посадил её между ладонями и отправился к мудрецу. И он спросил у того: «Какая бабочка у меня в руках, о мудрейший, - живая или мёртвая?» И тогда мудрец, который действительно был очень умным человеком, сказал: «Всё в твоих руках…»
Из  «СКАЗКОУЧИТЕЛЯ»  для малышей.

(автор:  Кульгинская  Галина  Александровна)

* * *

       Зай был очень аккуратным зайчонком и каждое утро мыл лапки, мыл ушки, мыл носик, спинку, хвостик. Чистый и довольный он отправлялся на прогулку.

      Однажды у ручья он встретил белочку Белу. В лапках она держала щетку с красивой рыжей ручкой и водила ею по зубкам: вверх – вниз.

· Что ты делаешь? – спросил Зай. 

· Я чищу зубы, чтобы они были белые крепкие и здоровые, – ответила Бела.

· Я тоже хочу иметь такие зубы и хочу чистить их!

Белочка подарила Заю щетку с очень красивой голубой ручкой.

     С тех пор они каждое утро встречались у ручья и чистили свои зубы.

Подарки мамам.
 Зай и Бела рисовали мамам подарки. Закончив рисунки, они показали их друг другу.

· Какая красивая морковка! – похвалила Бела Зая.

· А твой орех как настоящий! Только что это за каляки? – удивился Зай.

· Это буквы, ими я написала слова: «МОЕЙ МАМЕ. БЕЛА», – ответила белочка.

· Я тоже хочу написать маме слова, – сказал Зай.

· Тогда пойдем вместе в лесную школу, – предложила Бела.

· Пойдем! – обрадовался Зай.

Прошло немного времени, и зайчик подписал свой подарок: «МОЕЙ МАМЕ. ЗАЙ».

Цыпленок.
      Цыпленок умел ловко клевать пшено. 

Тюк – и съел зернышко. Тюк – еще одно. Тюк, тюк, тюк!

     Однажды мама Курица разгребла лапками землю, достала червяка и угостила цыпленка. Было вкусно!

     «Я хочу САМ, как мама!» – сказал цыпленок и стал САМ разгребать лапками землю,

САМ нашел червяка и съел его.

      «Теперь я САМ умею искать червяков!» – обрадовался Цыпленок.

