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Фундаментальные изменения в общественной жизни нашей страны конца 20 века – начала 21 века предъявляют существенно новые требования к личности. Человек должен быть ответственным и инициативным, продуктивным и эффективным, адаптивным к изменяющимся условиям, с сформированными ценностями и основными социально значимыми компетенциями, обладающим новым типом функциональной грамотности. Правительственная стратегия модернизации российского образования на период до 2010 года предполагает, что в основу обновленного содержания общего образования будут положены «ключевые компетентности». Понятие компетентности выступает в качестве центрального, своего рода «узлового» понятия – ибо компетентность, во-первых, объединяет в себе интеллектуальную и навыковую составляющую образования; во-вторых, в понятии компетентности заложена идеология интерпретации содержания образования, формируемого «от результата» («стандарт на выходе»); в-третьих, ключевая компетентность обладает интегративной природой, ибо она вбирает в себя ряд однородных или близкородственных умений и знаний, относящихся к широким сферам культуры и деятельности (информационной, правовой и пр.).
Например, доктор педагогических наук А.Хуторской  отмечает, что общеобразовательные компетентности отражают предметно-деятельностную составляющую общего образования и призваны   обеспечивать комплексное достижение его целей. Формирование компетентностей происходит средствами содержания образования. В итоге у ученика развиваются способности и появляются возможности решать в повседневной жизни реальные проблемы – от бытовых,  до производственных и  социальных. 
Остановимся более подробно на социально-трудовой компетентности, которая означает владение знаниями и опытом в гражданско-общественной деятельности (выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя), в социально-трудовой сфере (права потребителя, покупателя, клиента, производителя), в области семейных отношений и обязанностей, в вопросах экономики и права, в профессиональном самоопределении. В эту компетентность входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений. Ученик овладевает минимально необходимыми для жизни в современном обществе навыками социальной активности и гражданской грамотности.
Социально-трудовую компетентность можно рассматривать, на наш взгляд, как совокупность компетентности социального выбора (способности, связанные с умением осуществить выбор и принять решение в конкретной ситуации, при столкновении с конкретными социальными проблемами) и компетентности социального действия (способности, связанные с задачами по реализации сделанного выбора, принятого решения).

Наша школа является областной экспериментальной площадкой по теме «Формирование ключевых компетентностей учащихся в адаптивной школе». Система формирования социально-трудовой компетентности в гражданско-правовой сфере, в гражданско-общественной деятельности, сложившаяся в нашей школе, были представлены  на межрегиональных педагогических чтениях памяти И.Я.Лернера «Дидактика XXI века: связь традиций и инноваций», межрегиональной научно-практической конференции «Образование и здоровье». 
Формирование социальной компетентности в социально-трудовой сфере реализуется в нашей школе через систему предпрофильной, профильной и профессиональной подготовки учащихся. Работа по предпрофильной подготовке начинается с 8-9 классов. 
Модель выпускника основной школы выглядит следующим образом: это человек, способный объективно оценивать свои способности к обучению по различным профилям, готовый прикладывать усилия для получения дальнейшего образования, профессии, свободно ориентирующийся в социуме. Цель в организации учебного процесса на данном этапе заключается  в том, чтобы помочь учащимся в самоопределении в отношении выбора профиля будущего обучения в 10-11 классах, колледжах, ПУ, профессиональной деятельности. 
Педагогам, родителям и учащимся была предложена анкета, которая позволила выявить основные интересы, запросы всех участников педагогического процесса. Отдельно проведена диагностика личностных качеств учащихся 8-9 классов. Анализ анкет показал, какие предметы вызывают заинтересованность учащихся, какие кружки и секции они хотели бы посещать, с кем из учителей они хотели бы вести исследовательскую деятельность. Запросы ребят разделились приблизительно равным образом между физико-математическим, гуманитарным, химико-биологическим направлением. В связи с этим был скорректирован базисный учебный план, введены элективные курсы, появились индивидуальные учебные планы на старшеклассников. Однако часть ребят, в основном это учащиеся общеобразовательных классов (в нашей школе выстроена вертикаль гимназических классов), не смогла определиться с выбором профиля, испытывала растерянность перед будущим. 
Дальнейшая работа была спланирована именно с этой группой учащихся. Совместно с классным руководителем педагог-психолог школы разработала и провела внеклассное мероприятие по теме «Мое хобби и моя будущая профессия». Организаторы ставили перед собой следующие задачи: 
· дать ребятам возможность раскрыть свои способности во внеучебной деятельности, 
· раскрыть свой потенциал, помочь детям стать уверенными в себе, 
· дать возможность реализоваться. 
Подготовительная работа к мероприятию включала в себя следующие этапы:
1. Профориентационная диагностика учащихся,

2. Индивидуальные консультации с каждым учеником.

Каждый ученик получил возможность продемонстрировать свои увлечения, стать «героем дня», пусть даже на небольшое время. Психолог подвела ребят  к выводу, что каждый из них является интересным человеком, в чем-то уникальным и неповторимым. И если увлечение совпадет с его будущей профессией, то значит, он сможет отнести себя к людям, которые говорят: «Моя профессия – это и есть мое хобби!». Если жизнь сложится иначе, то она будет многогранна. По отзывам ребят, это мероприятие позволило им «увидеть новые горизонты», «с уверенностью и оптимизмом взглянуть на себя, своих одноклассников и свое будущее», поверить в свои силы. Поскольку мероприятие было открытым, классные руководители двух других классов, зараженные энтузиазмом ребят провели аналогичные мероприятия в своих классах.
Новый учебный год в 10 «Б» классе начался с классного часа «Символ класса», проведенного психологом школы. Класс пополнился новыми учениками, необходимо было познакомиться с ними и познакомить их с классным коллективом. Мероприятие, направленное на сплочение коллектива, выявление его сильных сторон, уникальности и неповторимости, стало логическим продолжением работы, которая велась с классом в предыдущем учебном году, настроило ребят на покорение вершин. Дальнейшая работа с классом была построена через цикл профориентационных лекций, что должно было обеспечить профессиональное самоопределение каждого учащегося на основе полного учета интересов. Кроме этого, все ребята получили возможность выехать на всероссийскую выставку в г. Москву «Образование и карьера», на которой были представлены сотни учебных заведений столицы и области, в вузы РГАУ им. Тимирязева, МГТУ им. Баумана, с ними у школы заключен договор об открытии профильных групп, на Дни открытых дверей. Учащиеся посетили также ведущие предприятия города Гусь-Хрустальный.
Модель выпускника 11 класса – это человек с хорошим (средним, выше среднего и высоким) интеллектуальным уровнем развития, способный адаптироваться в социальных условиях, с ответственным отношением к знаниям, труду, к окружающему миру, к себе, обладающий набором ключевых компетентностей во всех сферах жизнедеятельности. Целью учебного процесса становится удовлетворение индивидуальных запросов, образовательных интересов, потребностей и склонностей каждого школьника. В учебной деятельности с этой задачей успешно справляются предметные, ориентационные и предметно-ориентационные элективные курсы. Организована профессиональная подготовка учащихся (на базе школы можно получить профессию водителя категории «В», «С», секретаря-машинистки, в будущем планируется получение специальности оператора ЭВМ). Педотряд школы привлекателен для тех ребят, которым нравится общаться с младшими школьниками, становиться для них наставниками и друзьями. 
Во внеучебной деятельности работа также была продолжена, и очередной День знаний для ребят завершился классным часом «Пробуждение активности». Учащиеся смогли высказать свои пожелания о том, как бы они хотели прожить заключительный год школьной жизни, и в режиме мозгового штурма помогли классному руководителю спланировать цикл внеклассных мероприятий на учебный год. 

Цикл лекций психолога, которые читаются в течение всего года, направлены на психологическую подготовку ребят к сдаче традиционных экзаменов, ЕГЭ и на подготовку к ним.

Целью диагностики интеллектуального развития стала конкретизация профессионального самоопределения ребят, которая позволила им соотнести свои предпочтения со своими возможностями. Дальнейшая работа проводилась в индивидуальном порядке с психологом школы, которая оказала консультативную помощь нуждающимся в этом юношам и девушкам. 
Результаты этой работы видны уже сегодня: 100% будущих выпускников определились в своих профессиональных предпочтениях, поступили на подготовительные курсы в те учебные заведения, куда планируют поступать. Важным промежуточным итогом этой работы на сегодняшний день является отсутствие у ребят страха перед будущим, видение целого спектра своих возможностей, профессиональное самоопределение. 
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