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Сила — слово, полное жизни, со множеством оттенков и значений. Люди, наделенные силой — финансовой, военной, политической, юридической и чиновничьей, — почитают ее. Люди, лишенные силы, не доверяют ей. Однако Сила Личности отличается от других форм силы. Сила Личности не может быть отнята ни капризной волей избирателей, ни государственными переворотами, ни падением курса акций на бирже, ни родителями, учителями и полицией, ни спущенными сверху указаниями.

    
Сила Личности не имеет ничего общего с господством. Господство личности — симптом ее слабости, социальное порождение невежества, страха и эгоизма. Сила Личности, напротив, основана на знании, смелости и сотрудничестве. Сила Личности — синоним мудрости, опыт, добытый сердцем и увенчанный интеллектом.
    
Силу Личности не следует путать с достатком, официальной властью, славой и служебным положением, порой здесь могут быть совпадения, но гораздо чаще — нет. Много "живых трупов" в нашей жизни облечены официальной властью — в правительстве, деловых кругах, и т. д. Те признаки Силы Личности, которыми они, казалось бы, увенчаны, на самом деле всего лишь иллюзия, порожденная престижностью их положения. Стоит им утратить это положение — и они тотчас теряют свою Силу Личности, потому, что это была лишь видимость силы.
   
 Сила Личности одинаково доступна богатым и бедным, образованным и необразованным, тем, кто в фаворе, и тем, от кого отвернулась удача, мужчинам и женщинам, молодым и старым, красивым и уродам, людям любой нации, расы и вероисповедания. Но Сила Личности не дается просто так, она не может быть привнесена извне, ее можно обрести лишь собственными усилиями. 
Словарь Уэбстера дает несколько толкований слова "сила": "Большая свобода поступков, действий, возможность влияния, мощь". Сила Личности не только в крепких мускулах, прежде всего она в самостоятельности мышления, в глубине, искренности и чистоте помыслов, в природной мудрости, которая накапливается в течение всей жизни. Сила Личности — синтез ума, сердца, физического здоровья и воли. В самом словосочетании "Сила Личности" содержится утверждение, что сила зависит от личности, а не от внешних обстоятельств.
Сила Личности зарождается и накапливается во времени и пространстве, но продолжает существовать вне их. Сила Личности должна расти и крепнуть в зависимости от воли, желания и воображения. Сила Личности собирается по кирпичикам из каждодневного опыта и стоит на четырех "китах": желании преодолеть трудности, самоконтроле, гармонии и идеализме.

У жизни нет иного смысла, кроме того, который человек придает ей сам, раскрывая свои способности.�                                Эрих Фромм








